

## 第六章 结论

随着印中经济合作关系越来越好过后，印尼的各个地区人民都开始学习汉语，峇淡岛的人民也是如此，尤其是峇淡华人学习者略多。由于峇淡人对汉语的关注度越来越高之下，峇淡华人和当地人民积极开展对汉语教学。峇淡多所学校就设置了汉语课（华文课），其中包括义安学校。义安学校是一所培养学生语言能力的学校，该校看重学生的汉语语言能力以及培养学生对中华文化的认知。由于义安学校对华文教育的看重，本文就通过此机会进行探究。

为了具体了解义安学校小学部和初中部的华文教育情况，本文就对该校华文教师情况、学生情况、学校华文部管理、汉语教材使用情况、汉语课程设置情况进行各方面的调查与研究。本文的研究目的是为了了解印尼峇淡义安学校小学部和初中部的华文教育，对调查结果所存在的缺点提出有力的建议。

本文通过对义安学校小学部和初中部的华文教师情况、学生情况、学校华文部管理、汉语教材使用情况、汉语课程设置情况调查发现，该校的拥有自己的优势，然而学校也有存在的缺点。学校的优缺点如下：

### （一）优势

（1）教师方面：华文教师多数是女老师；学校既有经验丰富的华文教师，又有青年华文教师，两者可互相帮组；汉语教师的工资满意，符合教师得要求，并且有补贴金；华文教师建立了语言环境，使学生提高自己的语言水平。

（2）学生方面：学生都有汉语基础，学生能理解教师的教学内容，学生能流利的使用汉语交谈；学生学习汉语动机很强；学生非常喜欢汉语，学生是能认知汉语重要性，也能认知到汉语优美。

（3）学校华文部管理方面：学校建立了良好的语言环境，能提高学生的汉语水平；华文部管理比较严格，避免教师犯懒；华文部对学生功课或测验的管理井井有条，让学生有序的学习，让教师的工作较统一性。

（4）学校汉语课程设置方面：义安学校设置了两门汉语课程，其中包括：汉语综合课和汉语总班级课；义安学校安排的汉语课程量足够多，每周的汉语课都安排在 5 节课以上。

（5）汉语教材使用方面：学校使用的汉语教材比较丰富和多样化，学校除了学习语

言技能，还学习中华文化知识；义安学校使用的教材能够提高学生汉语，且教材的内容贴近日常生活。

## (二) 劣势

(1) 教师方面：义安学校华文教师学历较低，学专业参差不齐，缺乏专业性；教师缺乏课堂管理，导致学生没有专心听讲和教学中经常吵闹，汉语总班级课太多学生，导致学生的注意力分散，加强学生分班制度，多媒体教学设备不够完善；华文教师在教学方法较单调。

(2) 学生方面：学生年龄未满录学的年龄；家里语言环境能影响学生学习汉语；学生学习汉语会遇到语法、词语、汉字、语音问题；学生希望教师使用其他的教学方法。

(3) 学校华文部管理方面：华文教学分班制度较弱。

(4) 学校汉语课程设置方面：汉语总班级课不能有效的实现汉语教学。

(5) 汉语教材使用方面：学校使用的教材对非华人学生来说有点难度；针对性不强，缺乏趣味；教材里的词语、词语用法、课文内容较难理解。

本文对以上的缺点或问题提出一些有效的建议：学校管理方面希望该校能够加强对录取学生的条理、加强学生分班的制度、增加汉语课外活动；另外，学校要多支持教师参与师资培训、加强对青年教师栽培、改进汉语课程设置及教材选用。教师继续念书、提升专业知识；此外，教师还要继续提升自己的教学方法、教师应该加强课堂管理。学生需要自己主动去学习和复习、学生要有自律性的控制好学习时间，并且也希望学生要在家里多多与父母建立一个汉语语言环境，这样提升学生的汉语语言能力就更快了。笔者希望通过自己最大能力给出的建议能够解除义安学校的困惑，并且也希望义安学校华文教育的发展得越来越好。

笔者认为自己仍然还有很多不足之处，其不足的地方，包括：自己对华文教育的知识还不够扎实，分析、调查、时间、解决能力都有限，使这次的研究相关内容分析与描述没有那么好，尤其是在教师、学生、学校管理、汉语课程设置、汉语教材使用的分析描述方面。由于本文的还有很多缺欠，因此若是其他读者的批评和建议，笔者愿意接受所有批评和建议，希望批评和建议可以改善本文的不足之处。